

各科医生的自我健康管理秘诀

众所周知,大多数医生都存在工作 时间长、工作强度大、精神压力大等问 题。在这样的情况下,他们是如何守护 自己健康的呢?

责任编辑:晓 露 本版邮箱:mzyyb7b@126.com

●神经内科医生:拒绝暴怒

秘笈:

- 1.坚持每周游泳3~5次,每天一定 量的快步走。有氧运动有利于保护血管 内皮细胞,改善心肺功能,也容易让人平 静,从而预防脑梗、心梗等心脑血管疾病 的发生。
- 2. 管理好自己的身体。将导致心脑 血管疾病的可控因素控制好,包括血压、 血糖、血脂、体重、吸烟等。

- 1. 暴怒。暴怒伤脑,情绪激动容易 引起血管强烈收缩,诱发脑中风、脑
- 2. 放任血压升高。血压升高会导致 心脑血管疾病。即使是轻微的血压升高 也不要忽视。

●眼科医生:减少蓝光损伤

- 1.眼镜选择黄色或茶色镜片,可有 效滤除蓝光,减少蓝光损伤,改善视觉对 比度和清晰度。黄斑病变患者更应
- 2.适当控制进水量。防止水含量增 症,长此以往,容易形成食管癌。 多导致眼压升高。

雷区:

1.烟酒、浓茶和咖啡。

根据病情和药物性质来具体

者荡也",故多宜温服,药煎好

后放一会儿,待其不冷不热时

治寒证用热药,更宜热服。特

别是辛温发汗解表药,用于外

感风寒表实证,不仅药宜热服,

还需服药后温覆取汗。此外,

祛寒通血脉的药也如此,以利

热服 凡伤风感冒的药,

服。如平和补益药物。

- 2.衣领过紧,长时间低头。
- ●胃肠肿瘤科医生:清淡饮食 秘笈:

一般汤剂,所谓"汤

1. 尽量选择天然食材。

2.注重烹调方法。重口味的烹调易 对肠胃形成刺激,应以清淡为主,同时需 注意长时间煲煮会破坏青菜里的营养 成分。

雷区:

- 1.熬夜。
- 2. 酗酒。尤其是已经患有一些基础 病的人,长期酗酒会导致病情加重甚至

●呼吸科医生:绝不吸烟

秘笈:

- 1. 每周至少休闲一次,游泳、打乒乓 球或跑步,每次至少一个小时。
 - 2.晚餐少吃,保持好心情。

雷区:

1.吸烟。吸烟是导致呼吸系统疾病 的元凶之一,比如慢阻肺、肺部肿瘤等。

●胸外科医生:不吸烟,拒绝过 烫食物

- 1.不吸烟。烟是肺癌的高危因素。
- 2. 利用等电梯或乘电梯的时间闭 眼、深呼吸,利用一切可以利用的零星时 间休息。

过烫的食物容易烫伤食管,引发炎

●心理科医生:保持心情舒畅

1.心情不好时去跑步。因为跑步时 体内会分泌一种物质——5-羟色胺。而 人之所以焦虑或抑郁,就是5-羟色胺这 种物质太少了。

2. 不开心时坐下来想清楚为什么不 盆底肌的锻炼,降低睾丸温度,改善会阴 开心,不开心会减少一半。然后再行动 起来,将问题解决掉。

雷区:

- 1.破坏人际关系。不好的人际关系 不仅会伤人,也会伤己。
- 2. 放纵。无论是饮食还是起居,都 要有节制。

●康复科医生:定期监测血压 秘笈:

- 1. 定期进行血压监测。高血压的众 多并发症,尤其是脑血管意外所导致的 残疾乃至死亡的概率较高,35岁以上人 群应定期进行血压监测。
- 2. 多吃含磷脂高的食物,如蛋黄、 虾、核桃、花生、牡蛎、乌贼、银鱼、青鱼等。

过量接收养生信息。过量地吸收信 息,容易使人引发自我强迫、紧张等焦虑 症状,不建议过量阅读、查看、收听养生 信息。

●口腔科医生:随身携带牙线

如果在家里就餐,每餐饭后都刷牙, 且刷牙时间要够三分钟。如果在外就 餐,就用随身携带的牙线。

雷区:

毛太硬的牙刷。毛太硬的牙刷会增 加对牙齿的磨耗,应该尽量使用中性毛 或软毛的牙刷。

● 男科医生:经常做收腹提肛 动作

秘笈:

1.坚持游泳。游泳可大大提高男性

部器官血液循环。

- 2. 经常做收腹提肛动作,无论男女, 都有益于肠道功能。
- 3.注意会阴部的卫生,减少泌尿系 统感染。

雷区:

泡温泉、热水浴和桑拿,特别是血压 高的人,尤其要避免。

●营养科医生:营养需均衡

秘笈:

- 1.注意饮食搭配,荤素均衡。
- 2. 每天跑步30分钟以上,或快走45 分钟以上。

常吃烟熏烧烤食品。

骨科医生:合理运动,保护 关节

- 1.每天慢跑和快步走交替运动1~ 1.5小时,总计5公里左右。50岁以后, 人的下肢活动能力下降,尤其是城市人 群坐车多、走路少。因此,要注意适当增 加下肢的活动。
- 2. 保持合理的体重。体重超标会给 关节带来很大的负荷。

雷区:

- 1.对抗性运动。50岁以后不宜再进 行激烈的对抗性运动,比如羽毛球、 足球。
- 2. 走路时间过长。长期超量走路, 会导致关节软骨磨损,易出现膝关节疼 痛、肿胀,行走困难、上下楼费力等问题。

(黄蓉芳)



确定。

中药的各种服用方法

中药汤剂的服用方法,应 于祛寒活血。 充分接触患部,较快见效。

> 冷服 在药液冷却后服。 般解毒药、止吐药,均应冷 服。至于治热病所用寒药,如 热在胃肠,患者欲冷饮者可凉 服;如热在其他脏腑,患者不欲 冷饮者,寒药仍以温服为宜。

> 顿服 药性峻烈的小剂量 汤药,要一次服完。目的在于 使药物在不伤正气的情况下, 发挥最大效应。如通便、化瘀 血药物等。

频服 凡咽喉病者、呕吐

病者,宜采用频 服的方法。缓缓 服下,能使汤药

此外,用从治法时,也有热 药凉服,或凉药热服者。至于 丸、散等固体药剂,除特别规定 外,一般都宜用温开水送服。 使用峻烈药与毒性药时,宜从 小量开始,逐渐加量,见效了就 要立即停药,千万不要过量,以 免发生中毒、损伤人体正气。 总之,应根据病情、病位、病性 和药物的特点来决定不同的服 用方法。

(陆 鳞)



比改变习惯更 重要的是,对那些坏 习惯,一开始就别 染上。



高品质的健康 生活,就是抽时间进 行户外活动,凭自律 戒掉不良习惯。



一日三笑,人生 难老;一日三恼,不 老也老。

漫画《生活感悟》

作者 于昌伟

第十二节 髂胫束损伤

【疾病概述】

髂胫束损伤是指因长 期反复屈膝或暴力外伤引 起髂胫束部位肿痛,髋膝 关节活动障碍为主症的一 种病症。髂胫束位于大腿 外侧,是人体最长、最宽的 筋膜条带,起于髂嵴前份 的外侧唇,呈扁带状,上宽



髁。一部分纤维延续于髋 外侧支持带,其前后缘与 大腿阔筋膜相连接,起到 防止髋膝关节过度内收的 作用,对维持人的直立姿 势非常重要。当暴力直接 作用于大腿外侧时可引起 损伤。

【病因病机】

壮医认为,本病是由 于髂胫束外伤或劳损,复 感风寒湿毒邪,筋结形成, 横络盛加,阻塞两路,使三 气不得同步引起。表现为 髂胫束部分纤维的断裂、 炎性渗出、血肿等。日久 纤维变粗增厚或挛缩,重 90°,另一只手固定骨盆, 者可影响髋关节的内收。 或膝关节频繁屈伸运动, 髂胫束在股骨外上髁外侧 于同一直线。正常时迅速 前后往复滑动,负荷过重 除去支持,则因阔筋膜张 则可使该部滑囊充血,组 肌收缩,肢体不下落或稍

纵行纤维附着于胫骨外侧 粘连,使髂胫束纤维组织 增厚、挛缩,影响膝关节的 屈伸。

【临床诊断】

(1)大腿外侧有挫伤 史或膝关节伸屈劳损史。

- (2)大腿外侧疼痛,下 蹲困难,股骨外上髁部损 伤时局部肿胀,伸屈膝关 节时常伴有摩擦感,或有 弹响声,单腿站立屈伸膝 关节可诱发该部位疼痛,
- 膝关节软弱无力。 (3)髂胫束紧张试验 阳性:患者侧卧,健肢在 下,屈膝屈髋,检查者一只 手握患肢踝部,屈膝至 然后外展患侧大腿,同时 伸直大腿,使之与躯干处

下窄,由外侧向下延伸,以 疼痛。日久滑囊与髂胫束 如髂胫束挛缩,则肢体可 被动的维持于外展位,并 可在髂嵴与大粗隆间摸到 挛缩的髂胫束。

- (4)在股骨外上髁4~ 5cm处压迫髂胫束后,再令 患者伸屈膝关节,可诱发 该部疼痛。当单腿站立屈 膝时,可诱发该部位疼痛。
- (5)骼前上棘外侧、股 骨大粗隆周围、胫骨外髁 有固定的压痛点

【壮医摸结】

髂胫束损伤的筋结形 成以髂胫束起止点及走行 为主,壮医经筋摸结可在 髂前上棘外侧、股骨大粗 隆周围、胫骨外髁触及筋 结或条索状硬结。

常见的筋结有髂胫束 筋结、阔筋膜筋结。

【壮医解结】

1. 经筋手法

使局部充分放松、发热, 手法不宜过重。然后用 个部位顺着病变部位的 经筋线采取全线按、揉、 点、推、弹拨、捏拿等分 筋、理筋手法,在病变区 域肌筋处进行手法松筋, 手法要松结、理筋,即沿 髂胫束筋结周围肌纤维 方向进行弹拨约2分钟。 力量从轻到重,刚中有柔, 柔中有刚,刚柔相济。

2. 经筋针法

经筋针法包括壮医火 针法和固结行针法,寒证 用壮医火针法,热证用固 结行针法。

壮医火针法:在选定 的筋结部位上常规消毒, 然后右手持2寸或3寸的 医者先用滚法在病 毫针,将针尖在酒精灯上 药内服外洗。126 织液渗出水肿,出现肿胀、 举上,然后方渐次下落。 变部位来回滚动3~5遍, 烧红,迅速刺人治疗部位,

得气后迅速出针。

固结行针法:贯彻"以 肘关节之尖(鹰嘴)、钝 结为腧"的原则。医者左 (肱骨内髁)、硬(前臂尺 手固定筋结,右手持2寸 骨面)、软(前臂内侧面)4 或3寸的毫针,对准筋结 快速进针。以"中结调气" 为目的,可根据不同筋结 选用一孔多针、局部多针、 透针穿刺、移行点刺、尽筋 分刺、轻点刺络等多种针 法,以针刺部位出现酸、 麻、胀或传电感为宜,不 留针。

3.拔罐法

采用闪火拔罐法在针 刺筋结部位或经筋线上拔 罐8~10分钟即可,隔日1 次,5次为一个疗程。

【其他疗法】

- (1)局部封闭治疗。
- (2)以小针刀松解

(3)以壮 🗸